Economia Aziendale - Prova di Esame del
8.09.2021 (30 punti)

Per ogni qUESitG deve essere selezionata una sola risposta. Nei qUEGit[ relativi alle scritture in partita doppl‘a,
lindicazione (D) sta per "DARE" e (A) sta per "AVERE"

1. Nel corso dell'esercizio, ABC S.p.A. ha acquistato un automezzo per € 5.000 (vita utile 5 anni);
ha acquistato merci per € 30.000 ottenendo una dilazione di pagamento a 3 anni; ha venduto
merci per € 35.000 con riscossione contestuale del relativo credito: ha rilevato rimanenze finali di
merci per € 5.000. Indicare quale tra le seguenti affermazioni e vera:

(1 punto)
La societa ha realizzato un utile di € 9.000
La societa ha realizzato un utile di € 29.000

La societa ha realizzato un utile di € 25.000

Nessuna delle altre

2.1 ratei passivi sono:
(1 punto)

Conti di natura economica che hanno per oggetto costi
Conti di natura economica che hanno per oggetto ricavi
Conti di natura finanziaria che hanno per oggetto crediti

Conti di natura finanziaria che hanno per oggetto debiti

3.1In data 1.10.2021, ABC S.r.l. ha pagato il canone annuale anticipato di 24.000 euro per la
locazione di un magazzino di proprieta della Gamma S.p.A. In riferimento a tale operazione,
quale rilevazione contabile andra effettuata alla fine dell'esercizio (31.12.2021)?
(1 punto)
Risconti attivi a Fitti passivi per € 18.000
Risconti attivi a Fitti passivi per € 6.000
Ratei attivi a Fitti passivi per € 18.000

Nessuna delle altre



4. In data 1 novembre 2020, la societa Delta S.p.A. ha stipulato un contratto di locazione che
prevede il pagamento di un canone annuale posticipato di € 24.000 per la locazione di un
magazzino di proprieta della societa Alfa S.p.A. In relazione a tale operazione, in fase di
assestamento, la societa Delta S.p.A. deve rilevare la seguente scrittura contabile:

(1 punto)
Risconti attivi a Fitti passivi per € 20,000
Fitti passivi a Ratei passivi per € 4.000
Ratel passivi a Fitti passivi per € 4.000

Fitti passivi a Risconti attivi per € 6.000

5.1l fondo ammortamento macchinari
(1 punto)

ha natura economica
Ha la stessa natura dei fondi svalutazione crediti ossia & un conto finanziario
Ha la stessa natura dei fondi rischi e oneri ossia & un valore finanziario

Nessuna delle altre

6. Nel corso dell'esercizio la societa ABC S.p.A. ha acquistato 10.000 unita di merce ad un prezzo
unitario di € 10; ha venduto 9.000 unita di merce a € 10 ciascuno. Indicare quale tra le seqguenti
affermazioni & vera:

(1 punto)
Lutile realizzato da ABC S.p.A. dalla compravendita delle mercl & pari a € 10.000
La perdita realizzata da ABC S.p.A. dalla compravendita delle merci & pari a € 10.000

La societa ABC S.p.A. non ha realizzato né utili né perdite dalla compravendita delle merci

MNessuna delle altre

7. Le rimanenze iniziali di merci:
(1 punto)

si possono considerare costi prevenienti dal passato
sl possono considerare costi provenienti dal futuro
s0Nno componenti positivi di reddito provenienti dal passato

non concorrono alla formazione del risultato di periodo



8.1In data 8 maggio, la societa Gamma S.p.A. riceve un finanziamento di € 200.000 dalla societa
Delta S.p.A. L'operazione in oggetto richiede la rilevazione delle seguenti variazioni:
(1 punto)

una VE+ in dare e una VE- in avere
una VF+ in dare e una VF- in avere ./
una VE- in dare e una VE+ in avere

una VF- in dare & una VF+ in avere

9.1n data 1 settembre 2020, la societa ABC S.p.A. riscuote un canone di locazione anticipato
semestrale di € 3.000 per aver concesso in locazione un immobile di proprieta’. Con riferimento a
tale operazione, al 31 dicembre 2020, in sede di assestamento dei conti, la societa rilevera:
(1 punto)

un rateo attivo di € 2.000
un rateo passivo di € 2.000
un risconto attivo di € 1.000

un risconto passivo di € 1.000 v

10.In data 1 luglio 2020, la societa XYZ S.p.A. riscuote un canone di locazione anticipato semestrale
di € 6.000 per aver concesso in locazione un immobile. Con riferimento a tale operazione, al 31
dicembre 2020, in sede di assestamento dei conti, la societa rilevera:
(1 punto)

un rateo attivo
un risconto attivo
un risconto passivo

nessuna scrittura contabile

11. La riserva legale & un conto di natura:
(1 punto)

economica
finanziaria, che ha per oggetto crediti
finanziaria, che ha per oggetto debiti

finanziaria che ha per oggetto capitale di proprieta



12. La societa ZYX S.p.A. ha venduto prodotti nel corso dell'esercizio garantendo ai propri clienti che,
in caso di non conformita, le merci difettose saranno riparate con oneri a carico della societa
venditrice. Al termine dell’esercizio, la societa stima che tali oneri ammontano a € 50.000. Con
riferimento a tale operazione, al termine dell'esercizio, in sede di assestamento dei conti, la
societa deve rilevare:

(1 punto)

ratei passivi
nessuna delle altre
perdite future presunte

consumi di fattori a fecondita ripetuta

13. Nello stato patrimoniale della societa XYZ S.p.A. all'1.1.2021 si leggono risconti passivi pari a €
15.000. Tenendo presente che tutti i risconti passivi sono relativi a canoni di locazione attiva,
dopo aver riaperto i conti, la societa rilevera la sequente scrittura contabile:

(1 punto)
Risconti passivi a Canoni di locazione attiva per € 15.000
Canoni di locazione attiva a Risconti passivi per € 15.000

Risconti passivi a Crediti verso clienti per € 15.000

Messuna delle altre

14. 1l fondo svalutazione crediti
(1 punto)

Rettifica i crediti e ha natura economica
Rettifica | debiti e ha natura finanziaria
Ha la stessa natura dei fondi ammortamento

Nessuna delle altre

15. Al temine di un dato periodo, i costi di competenza economica ammontano a € 10.000 mentre i
ricavi di competenza economica ammentano a € 20.000. Tra le scritture di chiusura dei conti, la
societa rilevera il seguente articolo in partita doppia:

(1 punto)

Perdita d'esercizio a Conto economico per € 10.000
Utile d'esercizio a Conto economico per € 10.000
Conto economico a Utile d'esercizio per € 10.000

Conto economico a Perdita d'esercizio per € 10.000



16. I risconti attivi hanno la stessa natura del conto:
(1 punto)

Merci in rimanenza
Mutui attivi
Fondo svalutazione crediti

Ratel attivi

17. Non si possono considerare poste rettificative di valori iscritti tra le attivita dello stato
patrimoniale:
(1 punto)
I fondi rischi ed oneri
I fondi ammortamento
I fondi svalutazione credititi
Sia | fondi ammortamento che | fondi svalutazione crediti
18. Al termine di un dato periodo, una societa presenta tra i componenti di reddito esclusivamente
costi per servizi per 10.000. Tra le scritture di chiusura la societa rilevera il seguente articolo in
partita doppia:
(1 punto)
Costi per servizi a Conto economico per € 10.000
Conto economico a Costi per servizi per € 10.000 /

Costi per servizi a Stato patrimoniale finale per € 10.000

Stato patrimoniale finale a Costi per servizi per € 10.000

19. Uno tra i seguenti conti & un conto economico di capitale:
(1 punto)

Impianti
Capitale sociale
Ricavi delle vendite

Ratei attivi

20. Per una persona finisca & possibile acquisire lo status di socio
(1 punto)

Solo attraverso conferimenti in denaro
Solo attraverso conferimenti in natura
Sla con conferimenti in denaro sia con conferimenti in natura

Nessuna delle altre



21. Nella classificazione delle aziende rispetto al fine, le aziende composte:
(1 punto)

Sono aziende di consumo diretto nelle quall accanto all‘attivita istituzionale di erogazione (che
rappresenta |'attivita principale) coesiste anche un’attivita produttiva (secondaria), diretta al v

conseguimento di un reddito

Sono aziende nelle quali accanto all‘attivita istituzionale di produzione diretta al conseguimento del
reddito (che rappresenta I'attivita principale) coesiste anche un‘attivita di erogazione (secondaria)

Sono quelle aziende in cui il capitale & posseduto parte dallo Stato e parte da azionisti privati

Sono aziende in cul la funzione produtti\.ra sl articola in diversi centri di produzione

22. Con la logica del rinvio dei costi vengono considerati di competenza i costi e di ricavi riferiti ai
processi produttivi completati in ciascun periodo. Il processo si assume completato:
(1 punto)

Nel momento in cul vengono incassate le somme di denaro relative ai ricavi delle vendite del beni
e servizi prodotti

Nel momento in cui si esaurisce la vita economica utile dei fattori produttivi impiegati nel processo
produttivo

Nel momento in cul & conseguito il ricavo e sono state effettuate le relative prestazioni

Nel momento in cul I'azienda viene posta in liquidazione

23. Si assuma un‘azienda che abbia un capitale netto di bilancio pari a € 70.000, un capitale netto di
funzionamento pari a 40.000 e un capitale economico pari a € 60.000. In questa situazione
abbiamo:

(1 punto)
Riserve occulte per €10.000
Annacquamento di capitale per €10.000
Riserve occulte per €30.000

Annacquamento di capitale per €30.000

24.1 metodi indiretti per la stima del valore economico del capitale sono:
(1 punto)

Metodi basati sui flussi, metodi patrimoniali e metodi misti
Metodo del prezzi di borsa e metodo dei multipli

Metodo del punto di pareggio, metodo dell’autofinanziamento e metodo del capitale di
funzionamento

Nessuna delle altre



25. 1l fabbisogno durevole variabile & generato da:
(1 punto)

Crediti di funzionamento fisiologicamente necessari per dare sbocco ai prodotti, Rimanenze di
fattori a fecondita semplice e di prodotti (per la parte necessaria ad evitare interruzioni del

processo produttivo e Disponibilita monetarie indispensabili per spese di minimo importo

Investimenti speculativi, Scorte FFS eccedenti il livello minimo e Scorte monetarie eccedenti il
minimo

Investimenti in fattori a fecondita ripetuta e crediti di finanziamento (nell'ipotesi di graduale v
recupero nel tempo)

Avviamento e riserve occulte

26. Nella contabilita dei costi per costi speciali si intendono:
(1 punto)

quei costi per i quali & possibile misurare in modo oggettivo la quantita di fattore impiegata per un
certo oggetto, sia esso un prodotto, un‘unita organizzativa o una particolare fase del processo v
produttivo

quel costi per i guali & possibile misurare solo in maniera soggettiva la quantita di fattore

impiegata per un certo oggetto, sia esso un prodotto, un‘unita organizzativa o una particolare fase

del processo produttivo.

quel costi che sl sostengono In occasionl straordinarie, quali ristrutturazioni, dismissioni e
adeguamento della capacita produttiva.

tutte le altre risposte sono corrette

27. Assumendo che il Reddito medio prospettico sia pari a 50.000, il tasso di attualizzazione sia pari
al 5%, il capitale netto rettificato sia pari a 700.000:
(1 punto)
1| capitale economico & pari a € 1.000.000 e |'avviamento a € 300.000
Il capitale economico & pari a € 700.000 e l'avviamento a € 300.000

1l capitale economico & pari a € 1.000.000 e l'avviamento & pari a 0

Il capitale economico & pari a € 700.000 e I'avviamento a € 50.000

28. Si ipotizzi che, al momento di redigere il bilancio, I'azienda abbia in rimanenza merci acquistate
per € 40.000 ma che abbiano un valore di realizzo pari a € 25.000. In bilancio:
(1 punto)

Alle merci pud essere dato un qualsiasi valore, purché positivo, pari o inferiore € 25.000

Alle merci pud essere dato un qualsiasi valore compreso nell'intervallo che va da un minimo di €
25.000 ad un massimo di € 40.000

Le merci in rimanenza debbono essere valutate € 25.000

Le merci in rimanenza debbono essere valutate € 40.000



29. Nell'ipotesi in cui i Ricavi siano pari a 70.000, i CFFS siano pari a 20.000, gli ammortamenti siano
pari a 28.000, i costi futuri presunti siano pari a 6.000, le perdite future presunte siano pari a
11.000, l'utile quindi pari a € 5.000, di cui € 1.000 destinati a dividendi e € 4.000 accantonati a
riserva, il capitale autogenerato & pari a:

(1 punto)
11.000
30.000
6.000

4.000

30.11 31.12.2021, in fase di assestamento dei conti, si rileva I'ammortamento annuale dei
macchinari. Con tale operazione:
(1 punto)
Si rileva una VE+ e una VE-
Si rileva una VF+ e una VF-

Si rileva una VF+ e una VE+

Si rileva una VF- e una VE-



